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1. Обоснование темы проекта.
 Я живу в селе Дальняя Закора Дальне-Закорского сельского поселения, к которому относится и село Константиновка, где расположен старинный храм - Церковь Пресвятой Троицы. Только недавно я смогла всё увидеть своими глазами: храм находится в полуразрушенном состоянии, стены исписаны, на полу валяются какие-то металлические предметы. С потолка свисают доски, и находиться там очень опасно. Я решила узнать, почему храм перестал действовать, что в нем находилось, почему его не восстановили.
Цель: собрать исторические сведения о церкви, документы, свидетельства, воспоминания старожилов; выяснить, почему храм был закрыт и не восстановлен.
Задачи: 
· Найти и изучить материалы по истории храма в с. Константиновка;
· Провести беседы с местными жителями;
· Провести анкетирование;
· Обобщить и систематизировать материалы
· Создать альбом на основе материалов исследовательской работы. 
Новизна исследования: нет описания свидетельств, воспоминаний жителей сёл Константиновка и Дальняя Закора по данному вопросу. 
Актуальность моей работы состоит в том, что история храма – это часть истории сёл Константиновка и Дальняя Закора. Мне кажется, что людям важно знать свою историю, чтобы то, что случилось с храмом Пресвятой Троицы, уже никогда не повторилось.
Для кого осуществляется проект: для учащихся школы, для жителей сёл Константиновка и Дальняя Закора, интересующихся историей родного края.

2. План по осуществлению проекта
1) Посещение библиотеки
2) Посещение школьного музея
3) Посещение храма, фотографирование
4) Беседы с местными жителями
5) Запрос в архив Жигаловского района
6) Анкетирование
7) Оформление письменной части работы.
8) Оформление альбома

3. Описание проекта.
3.1. Исторические сведения.
Свою работу я начала с поиска информации по теме. Сначала я обратилась в сельскую библиотеку, где мне дали книгу И.В.Калининой «Православные храмы Иркутской епархии». Там я нашла описание храма Пресвятой Троицы. 
«Церковь Пресвятой Троицы 1903 – 1907 построена на средства состоятельного крестьянина И. С. Юрьева. Освятили её 1 марта 1907 года. В 1934 году церковь закрыли постановлением РИКа на основании решения общего собрания сельчан, которые единогласно проголосовали за устройство в церкви клуба». 
Из книги я узнала, когда, на какие средства был построен храм, когда его закрыли, каково его строение. Также я нашла в этой книге таблицу о составе прихода храма.
Дальше я обратилась в школьный музей, но там никаких материалов по этой теме нет. 
Мы сделали запрос в Архив Жигаловского района, но там тоже не оказалось никакой информации о храме, так как в 90-е годы здание правления колхоза «Большевик» сгорело, с ним сгорели и все документы. Мы нашли только документы по закреплению земель за колхозом «Большевик» Жигаловского района. Проанализировав эти материалы, можно сделать вывод, что с 1936 года церковь и церковная земля стали принадлежать колхозу.

3.2. Воспоминания  местных жителей
Следующий этап моей работы – беседы с местными жителями. Мы спрашивали, что помнят жители сёл Дальняя Закора и Константиновка об истории храма, его устройстве, почему, по их мнению, храм не был восстановлен.
1) Карих Алексей Николаевич передал нам воспоминания своего отца, Карих Николая Михайловича, 17.11.1926 г.р. 
«Отец родился и жил в Пуляевщине, пешком ходил в Константиновскую школу (дом напротив храма). Это было в 1933 году. Школа была советской, там преподавались обычные предметы, ничего религиозного не было». В книге Калининой сказано, что в храме решено было устроить клуб, но, по рассказу Алексея Николаевича, клуба там никогда не было. С его слов, с 1969 года по 2005г. в здании церкви располагался зерносклад местного колхоза.
2) Шипицын Виталий Алексеевич родился в Константиновке, жил напротив храма: «Я не знаю, с какого года она не работает, службы давно не было. На моей памяти там был зерноток. Там стояли агрегаты внутри, барабаны по очистке зерна. 
Жили мы напротив церкви. Мне тогда лет семь было. Мы лазили там. Были лестницы на второй этаж, а третья - на саму колокольню. Тогда уже там ничего не было. Стёкла были из тонкого стекла, мы по стёклам этим из рогаток стреляли. Осколочки падали. Его берёшь, осколок, в руках сжимаешь - вот так, вроде гнётся стекло. В эти окна попадали, они были, как витраж – мелкие стёкла. Пробьёшь, дырка остаётся, а стекло не вываливается. Такое было тонкое, но не пластик.
Отец рассказывал, а отцу, наверное, отец рассказывал: колокол с церкви когда снимали, он упал с колокольни, это со стороны леса, там даже сейчас видно карниз сломанный. Говорят, что его не удержали, верёвка лопнула или что… и он упал, и проломил карниз этот, в землю зашёл глубоко, на метр, может быть, и наполовину раскололся.
Крыша была, железной, конечно, зелёным покрашена. Крест был высоко, его далеко видно было. На церкви было два купола, один – большой, под крест. А на самой середине большого здания, состояла как бы из трёх зданий, там был другой купол. Был ещё купол, типа луковицы, и тоже стоял крест, а, может, и несколько».
3) Алфёрова Анна Анатольевна рассказала, что, когда была ребёнком, училась в начальной школе. Эта школа была напротив храма (сейчас это дом, где проживает семья Саловых). «На переменах мы бегали на территорию храма, нам было всё интересно. Мы заходили в сам храм. Нас притягивала лестница, в то время ступеньки были расшатанные, некоторые были уже выбиты. И мы поднимались по этим ступенькам кверху. Верх, купол, был расписан ярко-небесными красками. Было, кажется, всё так таинственно, интересно. 
Позже, я помню, на территории храма колхоз начал строить склады и весы для взвешивания машин с зерном. Определились с местом и, когда начали копать, то обнаружили захоронения: гробы, даже черепа. Это было церковное кладбище. Нас детей это, конечно, шокировало. Про перезахоронение я ничего не знаю. Но на месте кладбища весы установили, они сохранились до сих пор».
4) Винокуров Валерий Иванович приехал работать в Дальнюю Закору в январе 1979 года. Вот, что он вспоминает: «В самой церкви уже ничего не было. Состояние храма почти не изменилось. Роспись там ещё была. В восьмидесятых годах стали строить весы. И когда стали копать, там были гробы. Никаких обозначений кладбища не было, никто и не знал.  Три гроба было. Видимо, церковные были похоронены. Они были все в рясах, рясы чёрные сохранились. Потом гробы куда-то вывезли. А весы построили на месте кладбища». 
5) Карих Варвара Борисовна вспоминает, что приехала в Дальнюю Закору в 1970 году. «Когда в 1989 году приезжала комиссия по оценке состояния храмов, то было решено храм в селе Тыпта перевезти в село Тальцы, а Константиновский храм – восстановить. Я в то время работала исполняющей обязанности председателя сельсовета. Чтобы подать односельчанам пример, открыла счёт в банке и внесла на него деньги» (по воспоминаниям односельчан, это было 150 рублей). Больше вкладов не было, а потом наступили тяжёлые времена.
Все, с кем я беседовала, говорили о том, что у сельчан было желание восстановить храм, но в девяностые всем жилось трудно, и о храме никто не думал. Храм всё больше разрушался, и на его восстановление нужно было много денег. 
3.3. Я решила узнать, что сегодняшние жители сёл Константиновка и Дальняя Закора знают о храме и что думают о необходимости его восстановления. Я составила вопросы и провела анкетирование. В опросе участвовали школьники и взрослые люди (свыше 30 лет).
Выяснилось, что об истории храма школьникам неизвестно ничего, люди старшего поколения помнят, что его хотели перевезти в Тальцы, но население отказалось отдавать. На вопрос: «Как вы думаете, почему храм не был восстановлен?» - большинство опрошенных ответило, что не было желания и возможности.
На вопрос: «Надо ли восстановить старый храм?» люди отвечали, что не надо, «построен новый», «нужно было восстановить, потому что это место намоленное», «было бы хорошо, но это не реально: нет средств». На вопросы: «Какой Вы видите дальнейшую судьбу старого храма?» - ответы были: «снесут», «развалится», останется как «историческая ценность»; храм «надо отдать в музей под открытым небом», «разобрать». Мнения опрошенных разделились, я тоже не знаю, что будет с храмом, но мне хочется, чтобы его восстановили. Мнения опрошенных разделились, я тоже не знаю, что будет с храмом, но мне хочется, чтобы его восстановили.
3.4. Создание альбома.
После того как материал был собран и систематизирован, я взялась за оформление альбома. Выбрала фотографии, подобрала тексты и стихотворения. Оформила всё это в электронном варианте, распечатала и оформила альбом.
4. Итоги работы
Выводы: цель и задачи, которые я ставила перед собой, выполнены. Я побеседовала с местными жителями и провела анкетирование, немного узнала об истории храма, о том, как он выглядел в разные годы, что в нём было. Я оформила альбом с фотографиями и документами. Его можно отдать в школьный музей или школьную библиотеку, чтобы каждый желающий мог его посмотреть.
Мне стала интересна история храма, я хочу продолжить свои поиски в этом направлении. К сожалению, храм, наверное, никогда не восстановится. Но сохранить его, как память, нужно. Сейчас рядом со старым храмом выстроен новый – часовня.  Пусть у неё будет другая судьба!
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