Устный журнал «Одна на всех победа» - итоговый проект четвероклассников в рамках курса ОРКСЭ. Проект посвящён 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. В подготовке проекта участвовали дети и родители, педагоги. 
Руководители проекта: Каминская Е.В., Сидорова Т.Г.

Устный журнал «Одна на всех победа»

1 ведущий: Каждый год в мае мы отмечаем самый светлый для нашей страны праздник - День Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

2 ведущий: 

Чтоб снова на земной планете
Не повторилось той зимы,
Нам нужно, чтобы наши дети
Об этом помнили, как мы! 

Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
Ведь это память – наша совесть.
Она, как сила, нам нужна!
(Юрий Воронов) 

1 ведущий: Страница первая: начало войны. 
Утром 22 июня 1941 года, когда все города и села нашей Родины спали глубоким сном, немецко-фашистская Германия вероломно, без объявления войны, напала на нашу страну.

2 ведущий: В те грозные дни начала Великой Отечественной войны, словно клятва Родине, звучала песня «Священная война».

Звучит музыка «Вставай, страна огромная!»

1 ведущий: Все люди поднялись на защиту своей Родины. На фронт шли не только взрослые, но даже дети нередко убегали из дома, чтобы воевать с фашистами. Во время войны было совершено немало подвигов.

Стихотворение Андрея Порошина «Дедушкин рассказ» читает Скумс Данил.

2 ведущий: Много людей погибло в той страшной войне. Героям нашего рассказа повезло больше: они вернулись домой израненные, но живые.

Страница вторая: Ветераны Великой Отечественной войны (выступление детей)
1. Карих Арина рассказывает о прадедушке Карих Н.М.
Мой прадедушка, Карих Николай Михайлович, родился 17.11.1926 г. в д.Пуляевщина  Жигаловского района. В ноябре 1943 г. призван в Красную Армию в Забайкальский военный округ. Служил в зенитно-артиллерийском полку. 8 августа 1945 началась война с Японией. Артиллерийский полк вошёл в 298 Хинганскую стрелковую дивизию Забайкальского фронта. Дивизия с боями прошла Большой Хинган, а до этого воевала в Маньчжурии и Хайларе, захватила г.Цицикар. Война продлилась до 2 сентября 1945 года. Япония капитулировала. Но Николай Михайлович демобилизовался только в 1950 году.
Награждён орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За победу над Японией», Жукова, а также юбилейными медалями и знаками.
Умер 23 марта 2006 года, похоронен в п. Берёзовка Красноярского края.

2. Рудых Женя рассказывает о прапрадедушке Безносове Б.Е.
Мой прапрадед, Безносов Борис Егорович, родился 28 сентября 1900 года в деревне Пуляевщина. Как он рассказывал, «прошёл три войны». С его слов, он ушёл в армию в 1918 году, прослужил три года, в 1921 (1922) пришёл домой и в 1933 году ушёл снова в армию, где служил до начала войны. В 1941 году началась Великая Отечественная война. Борис Егорович попал в плен. Его пытали: пинали, били прикладами. «Я потом притворился, что не дышу, немец подошёл, меня пнул… Я только чудом выжил». Прапрадед бежал из плена. Продолжил воевать. Домой вернулся сразу после окончания войны, весь израненный. После войны работал в колхозе. 
Умер 12 мая 1981 года. Похоронен в селе Петрово.

3. Нечаев Илья – о прадедушке Нечаеве Н.А.
Мой прадедушка, Нечаев Николай Андриянович, родился 12 ноября 1921 г. в д. Пуляевщина. Весной 1941 г. Был призван в ряды Красной Армии.
Начал воевать на Украине в городе Проскурьев, Участник боёв под Москвой, в составе советских войск сражался за Николаев, Харьков, Днепропетровск, дошёл до Германии. 
Прадедушка – кавалер ордена Великой Отечественной войны II степени, ордена Трудового Красного Знамени, награждён медалями «За отвагу», «За победу над Германией», Маршала Жукова.

4. Сукасян Роберт – о прадедушках Лысцове А.Г., Сукасян М. М.
Мой прадедушка, Лысцов Александр Григорьевич, родился 1 июня 1927 г. в деревне Хлестуновка. Когда исполнилось 18 лет, Александра призвали в армию. Служил на Дальнем Востоке, затем отпрвлен на фронт: принимал участие в боях против японских захватчиков в составе Забайкальского фронта. Награждён медалью «За победу над Японией». Умер 19 апреля 2017 г.

Мой прадедушка, Сукасян Мкртыч Месропович,  родился в 1910 году в республике Грузия, село Большие Памачи Ахалциского района. В 1941 по распределению в звании рядового попал в г. Керчь. Воевал, в 1943 году попал в плен. 
Из воспоминаний прадеда: «Партизаном я переплывал через реку, на ту сторону, где стояли немцы. Попал в плен. Нас посадили в огромный, тёмный сарай. Много издевались, мучили. Мы по несколько суток были без воды.  Мы очень хотели вернуться домой, на родные улицы, в свою деревню. Очень хотели… Я и трое однополчан сделали подкоп, сбежали от немцев. Вернулись в свою часть……»
Прадедушка продолжил воевать до Победы, а после служил до 1948 г.
Награждён медалью «За отвагу».

5. Скумс Данил - о прадедушках Скумс А.Н., Донском П.А.
Мой прадедушка, Скумс Александр Николаевич родился 14 августа 1920 года в д. Константиновка. Призван в армию в июне 1940 г., служил на о. Русский в береговой обороне. На войну ушёл из армии. 
В марте 1943 г. отправили на фронт, в звании сержанта. Воевал в составе 133-й Стрелковой дивизии Сталинградского фронта, был снайпером.
В бою получил контузию, лежал в госпитале города Сызрань. Потом попал в дивизию в Ульяновской области, станция Инзя, обучал солдат, с третьим выпуском отправили на фронт. Доехали до границы Латвия – Литва, и война закончилась. Там встретил Победу. После этого попал в Восточную Пруссию, город Гроссборн. Воевали там с бандами полтора года. После демобилизации, в 1947 году, вернулся домой. 
Награждён медалями: «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», «Тридцать лет Победы», «50 лет Вооружённых сил СССР», «60 лет Вооружённых сил СССР».

Мой прадедушка, Донской Павел Степанович, отец моей бабушки, Скумс Веры Павловны, родился в д. Донская Боханского района 07 января 1924 года.
22 августа 1941 года взяли в армию, хотя 18 лет ещё не исполнилось, отправили в Мальту, месяца 3-4 стояли там, потом – на  Восток. Служил в пехоте.
Началась война с Японией. Павел Степанович вспоминает: «Пошли на Хайлар в обход. Зачитали приказ; пойдём в наступление. Брали укрепления японцев. Мины по 10-15 штук складывали на самоходную пушку, шнур подлаживали в стену. А стены не разрушались, и японцы с нижнего этажа снова поднимались».
Вернулся домой с войны 13 марта 1947 года.
Награждён медалями к юбилеям Победы. Умер 18 января 2004 года. 

Звучит песня «Прадедушка» (исполняют дети).

1 ведущий: День за днем, месяц за месяцем, год за годом наши воины сражались на фронте с фашистами. А в тылу, дома, их ждали матери, сестры, жены, и не просто ждали, а трудились для фронта. 
Труженики Тыла, вы не воевали, но до капли силы фронту отдавали!

Страница третья: Труженики тыла. (выступление детей)

1. Толкачёв Кирилл рассказывает о прадедушке Алфёрове Е.В.
Мой прадедушка, Алфёров Ефим Васильевич, родился 2 января 1928 года в деревне Константиновка. Трудиться начал с 12 лет. На войну его не взяли, потому что лет было мало. Работал на конюшне, зарабатывал тем, что ухаживал за конями. Он и его сверстники также помогали колхозу: убирали сено на конях, косили и жали хлеб. Сено возили на конях в Жигалово (там была ферма) в очень сильные морозы до -50 градусов. От мороза даже лопались оглобли. 
Умер 14 февраля 2016 года


2. Рудых Женя – о прабабушке Безносовой Е.Г.
Моя прабабушка, Безносова Евдокия Григорьевна, родилась 14 февраля 1924 года в деревне Пуляевщина. С ранних лет пошла работать в колхоз. Пасла телят, работала скотником, на зернотоке грузила машины на посевную. Куда отправляли, туда и шла.
Умерла 10 ноября 2005 года. Похоронена в Константиновке.

3. Скумс Данил - о прабабушках Скумс К.Ф., Донской Е.А. 
Моя прабабушка, Скумс Клара Фёдоровна, родилась 22 сентября 1928 года. Окончила 4 класса, в семье была старшей. В годы война работала на прицепе, затем в п. Жигалово 2 месяца училась на тракториста. «Пешком ходили, тяжело было – голод, зёрна жарили». работала на комбайне, косили, жали, молотили.
Награждена медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд».

Моя прабабушка, Донская (Федосеева) Евгения Афанасьевна родилась в д. Донская Боханского района 07 января 1924 года.
Отец её, Федосеев Афанасий Дмитриевич, был убит на войне в бою за город Ржев. Перед этим он написал письмо, в котором просил Евгению, что, если с ним что-нибудь случится, пусть она возвращается домой, помогает матери растить ребятишек. Она выполнила его последнюю просьбу, вернулась домой, работала в Евсеевской школе. 
В Донской, где жила её мама, школы не было. По просьбе жителей заимки 1 сентября 1943 года школу открыли, а заведующей назначили Евгению Афанасьевну, она стала и первой учительницей Донской начальной школы. Несмотря на то, что было тяжело: шла война, прабабушка с теплотой вспоминает это время, как обустраивали школу, как учились дети. 

2 ведущий: (читает стихотворение Б.Полякова)
Когда земля от крови стыла,
Когда горел наш общий дом,
Победу труженики тыла
Ковали праведным трудом.

Когда фашизму рвали тело
Отцы, мужья и сыновья,
В тылу бурлило и кипело –
Трудилась Родина моя.

Жива еще в потомках память,
Тех героических времен –
Советским труженикам тыла
Низкий наш земной поклон!

Звучит песня «Дети войны»

1 ведущий: Четыре года продолжалась война. Это были трудные, голодные годы. Тяжело достались они всему нашему народу, но особенно тяжко пришлось детям. Много детей осталось сиротами. У целого поколения, рожденного с 1928 по 1945 год, украли детство. “Дети Великой Отечественной войны” — так их называют сейчас.   
Родители:

Война — не место для детей!
Здесь нет ни книжек, ни игрушек.
Разрывы мин и грохот пушек,
И море крови и смертей.

Война — не место для детей!
Ребенку нужен теплый дом
И мамы ласковые руки,
И взгляд, наполненный добром,
И песни колыбельной звуки.

И елочные огоньки,
С горы веселое катанье,
Снежки и лыжи, и коньки,
А не сиротство и страданье!


Страница четвёртая: Дети войны (выступление детей)

1. Сукасян Роберт - о прабабушке Лысцовой В.В.
Моя прабабушка, Лысцова Валентина Васильевна, родилась 1 декабря 1930 года в с. Мигино Горьковской области. В 1936 году семья по вербовке переехала в с. Дальняя Закора. 
В 1939 г. пошла в 1 класс, окончила 7 классов. Отец Валентины Васильевны погиб в 1942 году, поэтому росли без отца. В семье было пять детей, Валентина – самая старшая, поэтому пришлось идти работать на ферму, помогать матери. Умерла 5 апреля 2015 года.

2. Толкачёв Кирилл – о прабабушке Алфёровой П.И.
Моя  прабабушка, Алфёрова Пелагея Ивановна, родилась 1 октября 1932 года в Казани, затем семья переехала в деревню Красный Камень Жигаловского района. Когда началась война, ей было 9 лет. Она начала работать в колхозе: убирала сено, ездила на конях, работала на ферме телятницей, ухаживала за телятами и за коровами.
Послевоенные годы были голодные. Варили из конопли кашу и ели её, варили кашу из дроблёнки, ели мёрзлую картошку. Шили вещи из кулей: платья, юбки, кофты. Вязали носки, варежки из овечьей шерсти и отправляли на фронт. 
Умерла 11 ноября 2018 года. 

[bookmark: _GoBack]2 ведущий:

Девочки и мальчики войны!
На земле осталось вас немного.
Дочери страны! Ее сыны!
Чистые пред Родиной и Богом!

В этот день и горестный, и светлый,
Поклониться от души должны
Мы живым и недожившим детям
Той большой и праведной войны

Страница пятая: Победа
Звучит фоном песня «День Победы»

1 ведущий: Было очень трудно – но народ наш победил. 75 лет прошло! 75…  с тех пор, как прогремели победные залпы, когда советский солдат расписался на рейхстаге. Это было 9 мая 1945 года. 

Победа! Славный сорок пятый!
Но мы оглянемся назад:
Из тех военных лет солдаты
Сегодня с нами говорят.

Ещё тогда нас не было на свете,
Когда гремел салют из края в край.
Солдаты, подарили вы планете
Великий май, победный май!

Дети читают стихотворения:
1. «Дедушкины друзья».
2. Самуил Маршак «Разговор с внуком»
3. «Поздравление дедушке к 9 мая»
4. Ольга Маслова «Пусть будет мир»

2 ведущий: Война... Это слово мы не должны забывать, чтобы то, что было 75 лет назад, никогда не повторилось. Слово ВОЙНА слышится в каждом доме, когда листают старые альбомы, с которых смотрят на нас родные и близкие люди.
27 миллионов погибших в этой войне, миллионы искалеченных, осиротевших, обездоленных…

1 ведущий: 
Тихо, ребята, минутой молчанья
 Память героев почтим,
 Их голоса когда-то звучали,
 По утрам они солнце встречали,
 Сверстники наши почти.
 Дни весны наступающей им уже не даны.
 На минуту встаньте, товарищи,
 В память всех не пришедших с войны.
 Минута молчания.
Звучит метроном. Минута молчания.
  2 ведущий
Великой войны победу
Мы не должны забывать!
В боях отстояли деды
Священную Родину-мать.

*Все присутствующие исполняют песню «А мы войны совсем не знали»
