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1. Обоснование темы проекта.
К 75-летию Победы в Великой Отечественной войне мы с классом готовили проект. Нам дали задание – найти материал о родственниках, участвовавших в этой войне. Мой дедушка, Карих Алексей Николаевич, сказал мне, что расскажет о своём отце, Карих Николае Михайловиче. Но потом мы решили, что сделаем альбом, в котором будут и воспоминания о прадедушке, и его фотографии.

[bookmark: _GoBack]Цель проекта: создать фотоальбом «Мой прадедушка Карих Николай Михайлович»
Задачи: 
· собрать материалы о жизни прадедушки;
· распечатать фотографии для альбома;
· оформить альбом «Мой прадедушка Карих Николай Михайлович»
Для кого осуществляется проект: для нашей семьи.

2. План по осуществлению проекта.
1) Поиск информации в книге о ветеранах;
2) Посещение школьного музея;
3) Выбор фотографий;
4) Беседа с моим дедушкой, Карих Алексеем Николаевичем;
5) Обработка информации, печатание.
6) Заказ фотографий.
7) Оформление альбома.
3. Описание проекта.
Сначала мы искали информацию в книге о ветеранах «Победители». Я нашла материал о своём прадедушке. Вот что там написано.
Карих Николай Михайлович
Родился 17.11.1926 г. в д.Пуляевщина  Жигаловского района. В ноябре 1943 г. призван в Красную Армию в Забайкальский военный округ. Служил в в/ч № 47871 зенитно-артиллерийского полка, который стоял на границе с Японией. 8 августа 1945 года Советский Союз, выполняя союзнические обязательства по Ялтинскому соглашению, объявил Японии войну. Артиллерийский полк вошёл в 298 Хинганскую стрелковую дивизию Забайкальского фронта. Дивизия с боями прошла Большой Хинган, а до этого воевала в Маньчжурии и Хайларе, захватила г.Цицикар. Командовал фронтом Р.Я.Малиновский. Война продлилась 25 дней, до 2 сентября 1945 года. Япония капитулировала. Но Николай Михайлович демобилизовался только в 1950 году.
Награждён орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За победу над Японией», Жукова, а также юбилейными медалями и знаками.
Умер 23 марта 2006 года, похоронен в п. Берёзовка, в 15 км от Красноярска.
Эту информацию я перепечатала для проекта.
Дальше мы с классом побывали в школьном музее. Там я увидела портрет прадедушки. Информация о нём была такая же, как в книге «Победители», ничего нового я не нашла.
Затем вместе с дедушкой мы отобрали фотографии прадедушки для фотоальбома. В основном, это фотографии послевоенного времени. Каждая фотография подписана. Их получилось немного, но они старые и хрупкие, поэтому мы отсканировали все фотографии и обратную сторону с подписями. Когда мы смотрели фотографии, дедушка рассказывал мне о своём отце. Он решил записать видео - воспоминание о своём отце, также он на бумаге написал воспоминания, а я всё это напечатала на компьютере.
Вот воспоминания моего дедушки, Карих Алексея Николаевича.
1 воспоминание о войне. 
«Николай  Михайлович  попал в зенитно-артиллерийский   полк , который стоял на границе с Маньчжурией. Победу 9 Мая встретили с радостью, но демобилизации не последовало, обстановка стояла сложная. С запада шли войска эшелонами, шло накопление сил для дальнейших  боевых действий . Август 1945 г. Приказ перейти границу. Полк с Маньчжурии двинулся  на г. Хайлар.  Бои были жестокие, японцы сражались  фанатично.  Отец рассказывал, выдали им фляжки для воды стеклянные, тяжелые. Многие наши бойцы разбили их, чтобы не нести на себе. Здесь и начались мытарства, воды не хватало. Пошли к дацану, где должен быть колодец с водой, но он оказался отравленным. Жажда мучила многих наших бойцов. Август месяц, жара . Каша солдатская в рот не лезла, все думали о воде . Многие не выдерживали и пили отравленную воду и погибали, к тому же лошадей поить надо было. А тут еще горы Большого Хингана. Японцы делали ловушки для наших войск. 
В 80-е годы на экраны наших кинотеатров вышел фильм «Через Гоби и Хинган». Отец сидел и плакал, глядя этот фильм. Всё это происходило на экране, происходило и с ними в августе 1945 г. точь-в-точь. Преодолев это природное препятствие - горы Большого Хингана, спустились в долину. Перед полком поставили задачу: захватить г.Цицикар, там участвовали и наша пехота, и танки. Бои были жестокие. Нашим бойцам помогали местные жители.
В Цицикаре было много русских эмигрантов. Кто-то радостно встречал наши войска, как освободителей, а кто-то… Были случаи, когда русские стреляли в наших солдат, и такое было. Природа была совсем не похожа на нашу, сибирскую. Отец впервые увидел метровые огурцы. Как-то в стоге сена нашли 7 кулей, набитых деньгами, а шёл дождь. Разожгли костёр и эти купюры в огонь.   А один солдат попросил деньги, ему дали 2 куля. Он их обменял в банке на наши рубли. Отец говорит, он получил 7 тысяч рублей. Мы всё у него просили денег, а он говорит: вы руки грели этими деньгами. Вот такие курьезные случаи были на войне».
2 воспоминание о судьбе Карих Николая Михайловича. 
«Я хочу рассказать про своего отца, Карих Николая Михайловича. Он родился в 1926 году в деревне Пуляевщина Жигаловского района Иркутской области. Семья его переехала туда с низовьев Лены, как он мне рассказывал. Отец его, значит, мой дед, Алексей Михайлович, он пытался доплыть до Белогорья там по Лене, но почему-то не доплыл. Дошёл до этого места, остановился в Пуляевщине. Понравилось ему, и он решил со своей семьёй остаться жить там. Семья была большая, девять человек с родителями вместе. 
Судьба семьи была интересная тем, что в 1933 году их раскулачили за то, что у них сепаратор был. И отец рассказывает, ему было семь лет тогда, даже, говорит, его кобеля увели в сельсовет на цепочке. Он не выдержал, пришёл ночью и отвязал его. А дед, мой дед, в это время, когда приехали описывать имущество, был в лесу на лошади своей. И когда приехал, какие пожитки остались, он загрузил всё в телегу и уехали на Тилик. Там они прожили около трёх лет. Занимались охотой, рыбалкой. И дед мой, чтобы какие-то продукты закупить, выезжал в населённый пункт сюда, в Закору, или в Пуляевщину, или в Константиновку. Менял на продукты, то есть на пшеницу, на муку, на крупы, на сахар, на соль свои уже заготовленные – пушнина была у него, мясо там, рыба.
И в 1937 году они переехали в Жигалово на Тихое Плёсо, там жили в районе Подстанции. Образовался там новый колхоз, они вступили в него. Колхоз был бедный. Но жизнь продолжалась, и они жили своей жизнью, работали в колхозе.
Отец мой в 11 лет,  его наградили первый раз как лучшего охотника. Он за сезон добыл шестьсот белок, соболя тогда здесь не было, в районе, его завезли, по словам моего отца, только в 1942 году, когда шла война. Наградили его коньками-снегурками. Тогда это было…  диковинная вещь для деревни. А уже в 1939 году его наградили мелкокалиберной винтовкой.
Но когда началась война, оружие всё конфисковали у населения. В 1943 году Николая Михайловича, моего отца, призвали в ряды Красной армии. Он попал на Дальний Восток, где была сложная обстановка: то, что японская Квантунская армия, как он рассказывал, были серьёзные отношения, и в любой момент японцы могли напасть на СССР. И нашему правительству пришлось держать армию на дальнем Востоке.
В 1945 году в августе месяце начались военные действия против Японии.
И только в 1950-м году он демобилизовался из армии. С другом приехали они в Подмосковье на завод «Акрихин», где он работал начальником охраны, затем был директором стадиона, занимался спортивной работой, участвовал в лыжных гонках на 50 км. Как-то он рассказывал, как он занял второе место. Там участвовали мастера спорта, а он был перворазрядник. Друг его должен был принести на старт лыжи, палочки. Но когда начался старт, оказалось, что друг лыжи забыл, и отцу пришлось бежать три километра за лыжами. Прибежал, время его идёт. Судьи говорят: «Хочешь – беги, хочешь – не беги, дело твоё, но время идёт. Ну он побежал. Три круга надо было пробежать ему по 15 км и финишный круг 5 км. В итоге он занимает второе место. Все были удивлены, то, что он ещё вдобавок пробежал 7 км лишних за лыжами.
На заводе он ещё проработал определённое время. Там по комсомольской путёвке решил, значит, уехать на целину, освоение целинных залежных земель. Уже с моей мамой, Ниной Павловной, они уехали в Казахстан, где я и родился в 1955 году вместе с сестрой.
За освоение целинных залежных земель отца наградили медалью, но медаль эта была утеряна. Также утеряна медаль «За победу над Японией», удостоверения остались. Я помню, мы ещё в детстве играли этими медальками, интересно было всё. Видимо, потеряли сами.
В 1957 году отец уже  с нами, маленькими , приехал на свою родину сюда, в Жигаловский район. Жили мы в Константиновке. Домик маленький был.  Мимо нас была дорога на Камень, которая шла бродами через Тыпту. Отработали они 10 лет в колхозе «Большевик». И в 1967 году мы опять переезжаем, уже в город Нижнеудинск, где отец работал плотником в бригаде Горторга. Там прожили мы до 1973 года, закончили среднюю школу с сестрой-двойняшкой, и родители переехали в Красноярский край. Там работал он уже в совхозе «Берёзовский», это совхоз-миллионер по выращиванию овощей: огурцов, капусты, помидоров и прочей зелени. Но в 1992 году, они уже были пенсионерами, я перевёз их сюда, в Закору, где они жили до 2002 года. Когда мама умерла, отец переехал обратно, в Берёзовку. И в 2006 году он умер на восьмидесятом году жизни. Похоронен в Берёзовке Красноярского края. 
За всё своё время то, что он много рассказывал о своей жизни. Было интересно, но мы как-то старались не запоминать все эти факты, что он рассказывал. Сейчас, будучи уже взрослыми, начали собирать материалы о его жизни и действительно посмотрели, что прожил всё-таки он интересную жизнь».

Затем дед достал награды и документы прадедушки, мы всё это сфотографировали. После этого дедушка в фотосалоне распечатал все фотографии.
Собрав всю информацию и напечатав её, я приступила к оформлению проекта - альбома «Мой прадедушка Карих Николай Михайлович». Я хочу, чтобы он хранился у меня, чтобы я в любое время могла его посмотреть. 
4. Итоги работы
Выводы: цель и задачи, которые я ставила перед собой, выполнены. Я нашла материал в книге о ветеранах, побеседовала с дедушкой, вместе с ним мы выбрали фотографии и оформили альбом «Мой прадедушка Карих Николай Михайлович». Мне эта работа понравилась, потому что я сама печатала текст, оформляла альбом, который я могу хранить у себя. В работе над проектом мне помогали дедушка и учитель.
Я никогда не видела прадедушку, Карих Николая Михайловича, видела только его портрет. А теперь у меня будет свой альбом с фотографиями и воспоминаниями, и я постараюсь сохранить его.
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