Отчет ДСО «Большая Семерка»


1. Участие в конкурсах, олимпиадах. 
Школьные: 
· Конкурс рисунков «Страна безОпасности» - гр. Информ – центр. 
· Соревнования по пионерболу,  волейболу.  – гр. Спорт и здоровье. 
· «Стань природе другом» Конкурс кормушек – гр. Экология и труд. 
· Конкурс детских рисунков «Моя любимая мама, бабушка» - учащиеся 1 класса. 
· Соревнования по теннису – гр. Спорт и здоровье. 
· Малые олимпийские игры - гр. Спорт и здоровье.
Районные: 
· Районный фото кросс «В объективе осень -2018» - приняли участие 7 класс, 8 класс, 5 класс, гр. «Открытые сердца». 
· Районные соревнования по волейболу (девочки). 
· Районный конкурс «Ученик года» - приняли участие Скумс Диана, Павлова Карина. 
Всероссийские:
· Викторина «Безопасный интернет» 
· Викторина «Права человека».

2. Работа детского самоуправления, РДШ. 

Координатор ДСО «Большая семёрка»:  Павлова Анна  10  класс
Староста группы «Учеба» Петрова Юлия - 10  класс
Староста группы «Информцентр»: Дюжикова Аксинья 8 класс
Староста группы «Культура и досуг»: Язина Елизавета 10 класс
Староста группы «Труд и экология»: Бузикова Зинаида 9 класс
Староста группы «Спорт и здоровье»: Орлов Михаил 8  класс
Староста группы «Вожатые»: Исаева Дарья 9 класс
В школе работает Совет учеников, включающий в себя активистов из 4-11 классов. Совет работал сплоченно, но недостаточно активно. Работу выполняли с удовольствием, проявляли творчество, но собственной инициативы мало. Тем не менее, за первое полугодие  ребятами проведена работа, заслуживающая внимания и поощрения. 
               Ребятами была спланирована деятельность на каждую четверть, еженедельно проводились заседания  Совета учеников по вопросам организации и проведения общешкольных мероприятий, анализ проведенных дел. На заседаниях школьного ученического совета активно обсуждались правила для учащихся,  вопросы здорового образа жизни,  внешний вид школьников и многие другие.
    Каждая группа  занималась своим делом и  имела в качестве консультанта педагога - куратора:
    Группа «Учёба» следила за посещаемостью уроков, соблюдением требований делового стиля школьной одежды учащихся, ведением дневников обучающимися, подведением итогов за четверти. Ими был организован  рейд «Береги книгу», объявлен конкурс на новогоднюю открытку для учителя. 
Группа «Культура и досуг» оказывала классам содействие в проведении школьных праздников и вечеров: «День знаний», «Посвящение в первоклассники», «Посвящение в пятиклассники», «Осенняя ярмарка».  В октябре был проведен День школьного самоуправления, где учащиеся попробовали свои силы в роли учителей. Кроме этого они заменили всех работников школы. День самоуправления был организован хорошо и интересно, после его проведения для педагогов школы учащимися был организован концерт. 
Группа «Спорт и здоровье» оказывала спортивным руководителям помощь в проведении соревнований. Сами учащиеся организовали проведение ежедневных утренних зарядок.  Провели соревнования по волейболу, пионерболу, теннису. 
Группа «Труд и экология» Члены группы в течение  полугодия  контролировали качество уборки кабинетов во время генеральных уборок.  Совместно с группой «Открытые сердца» провели акцию «Чистый лес». 
Группа «Информ центр»  информировала учащихся школы и население о готовящихся школьных мероприятиях. 
Группа «Открытые сердца» организовали акцию «Рука помощи», «Чистый лес». 
Группа  «Вожатые»  организовала посвящение в первоклассники, но хочется отметить, что безответственное  отношение к своим обязанностям старосты группы. 
В каждом классе выбран актив класса, который организует дежурство по классу и школе, помогает классному руководителю в проведении внеклассных мероприятий,   организации школьных праздников. Однако их деятельность не всегда эффективна. 
Разработка проекта «Малая семёрка» для обучающихся 1-4 классов и выборы органов самоуправления в начальной школе  «Малая семёрка» перенесено на 3 четверть в  связи с заболеваемостью и морозами. 
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Отчет    работы РДШ за первое полугодие 2018 - 2019 уч. года.            Целью  Российского движения школьников является совершенствование государственной политики  в области воспитания подрастающего поколения и содействие формированию личности на основе  присущей российскому обществу системы ценностей. РДШ объединяет в себе уже существ ующие  детские движения в школе, приводит к единообразию программы воспитания. Цель реализуется через  следующие  задачи:         -   воспитание чувства патриотизма, формирование у подрастающего поколения верности    к  Родине,  готовности к служению Отечеству и его во оружённой защите;       -   предоставление возможности школьникам проявить себя, реализовать свой потенциал и получить  признание;       -   формирование содружества учащихся на основе любви к школе, малой родине, своей стране,  уважения традиций и соблюдения Устава ш колы, толерантности и товарищества;       -   формирование у детей позитивного отношения к ЗОЖ;       -   формирование активной жизненной позиции по отношению к здоровью, проявляющейся в  поведении и деятельности и осознанном противостоянии разрушающим здоровье факто рам;       -   содействие укреплению мира, дружбы и согласия между народами, предотвращению социальных,  национальных, религиозных конфликтов;       -   пропаганда среди школьников идей добровольного труда на благо общества и здорового образа  жизни;       -   повышение ин формационно  –   медийной грамотности современных школьников.   В рамках реализации 4 - х направлений РДШ (Личностное развитие, Гражда нская активность,  Информационно  -   медийное и Военно -   патриотическое направления) наша школа провела различные  мероприятия.   1.   Военно - патриотическое направление.   Мероприятия: конкурс чтецов по теме «   100 лет   ВЛКСМ »; акция на день пожилого человека.   2.   Личностное развитие.   2.1.Творческое развитие.   Мероприятия: День знаний, день учителя (день самоуправления и концертная программа), Осенняя  Я рмарка ;   участие в концерте в КИЦ «Русь», посвященный празднованию юбилея села;                       2.2. Популяризация ЗОЖ.   Каждодневная утренняя зарядка,  Беседы и классные часы о   ЗОЖ с классными руководителями;  внутришкольные соревнования по пионерболу и во лейболу.   2.3. Популяризация сельскохозяйственных профессий АПК.   Уборка урожая на пришкольном участке;  Экскурсия  для учащихся с 4 по 7 кл.   на уборку пшеницы в  ООО «Рубин» д. Тыпта; кружок для  у чащихся с 5 - 7 кл. «Юный фермер»   3.   Гражданская активность.   Акци я  «Чистый лес» , выборы в органы ученического са моуправления школы;  помощь пожилым  людям; кружок д ля учащихся 7 - 9 кл. «Волонтеры» , оказание помощи пожилым людям;    4.   Информационно - медийное направление.   Школьный сайт;  группа РДШ   социальной сети «ВКонтакте », выпуск  школьной  газеты.      
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Отчет  работы РДШ за первое полугодие 2018-2019 уч. года.

      Целью Российского движения школьников является совершенствование государственной политики в области воспитания подрастающего поколения и содействие формированию личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей. РДШ объединяет в себе уже существующие детские движения в школе, приводит к единообразию программы воспитания. Цель реализуется через следующие задачи: 
   - воспитание чувства патриотизма, формирование у подрастающего поколения верности  к Родине, готовности к служению Отечеству и его вооружённой защите;
   - предоставление возможности школьникам проявить себя, реализовать свой потенциал и получить признание;
   - формирование содружества учащихся на основе любви к школе, малой родине, своей стране, уважения традиций и соблюдения Устава школы, толерантности и товарищества;
   - формирование у детей позитивного отношения к ЗОЖ;
   - формирование активной жизненной позиции по отношению к здоровью, проявляющейся в поведении и деятельности и осознанном противостоянии разрушающим здоровье факторам;
   - содействие укреплению мира, дружбы и согласия между народами, предотвращению социальных, национальных, религиозных конфликтов;
   - пропаганда среди школьников идей добровольного труда на благо общества и здорового образа жизни;
   - повышение информационно – медийной грамотности современных школьников.

В рамках реализации 4-х направлений РДШ (Личностное развитие, Гражданская активность, Информационно - медийное и Военно- патриотическое направления) наша школа провела различные мероприятия.

1. Военно-патриотическое направление.

Мероприятия: конкурс чтецов по теме « 100 лет ВЛКСМ»; акция на день пожилого человека.

2. Личностное развитие.

2.1.Творческое развитие.

Мероприятия: День знаний, день учителя (день самоуправления и концертная программа), Осенняя Ярмарка; участие в концерте в КИЦ «Русь», посвященный празднованию юбилея села; 

                  2.2. Популяризация ЗОЖ.

Каждодневная утренняя зарядка, Беседы и классные часы о ЗОЖ с классными руководителями; внутришкольные соревнования по пионерболу и волейболу.

2.3. Популяризация сельскохозяйственных профессий АПК.

Уборка урожая на пришкольном участке; Экскурсия для учащихся с 4 по 7 кл. на уборку пшеницы в ООО «Рубин» д. Тыпта; кружок для  учащихся с 5-7 кл. «Юный фермер»

3. Гражданская активность.

Акция «Чистый лес», выборы в органы ученического самоуправления школы; помощь пожилым людям; кружок для учащихся 7-9 кл. «Волонтеры», оказание помощи пожилым людям; 

4. Информационно-медийное направление.

Школьный сайт;  группа РДШ социальной сети «ВКонтакте», выпуск школьной газеты.






